

Academia de Studii Economice București
 Facultatea de Contabilitate și Informatică de Gestiune
 Departamentul de Contabilitate și Audit

Prof. univ. dr. Eugeniu ȚURLEA
Conf. univ. dr. Ștefan Iuliu GRIGORESCU

LAUDATIO PROFESOREM

Prof. Univ. Dr. Mihai RISTEA

- în semn de prețuire la împlinirea vârstei de 75 ani -

Evidențierea unei personalități științifice din domeniul universitar și științific este un privilegiu, dar acest fapt este extrem de necesar, deoarece omul și profesorul universitar Mihai Ristea reprezintă un etalon de valoare autentică, o personalitate științifică și didactică de excepție, un unicat, a cărui prețuire și valoare sunt unanim recunoscute de comunitatea academică a domeniului contabilitate și de profesioniștii contabili.

Evidențiem o personalitate puternică, un model de profesionalism, un om minunat, devotat, implicat cu pasiune și multă putere de muncă, dedicat carierei universitare, didactice și științifice, care a obținut pe parcursul a peste 40 de ani de activitate rezultate de excepție, pentru care merită toată lauda.

Mulțumim cu distincție și naturalețe **Domnului Profesor Mihai Ristea** pentru că ne-a învățat cum să învățăm contabilitate, pe drumul costisitor de a obiectiva în și pentru oameni paradigma **ADEVĂRULUI CONTABIL**. Mulțumim cu sinceritate că am învățat să facem eforturi pentru a reproduce adevărul contabilității cu fidelitate, mulțumim pentru adevărul – distincție și pentru modelul de diferențiere constructivă a adevărului realitate.

Dacă realitatea absolută este independentă de oameni și locuri, modelul adevărului contabil are în **Profesorul Mihai Ristea** o marcă inconfundabilă de discurs și o reprezentare fidelă de sorginte nobilă, spirituală.

Mulțumim, **Domnule Profesor**, pentru toate preocupările Dumneavoastră, esențiale și permanente în spațiul contabilității autentice, mulțumim pentru preocuparea exemplară de sacrificiu necesar de dragul contabilității, mulțumim că ați contribuit la crearea unei adevărate **Școli de cercetare contabilă** cu deviza că adevărul contabilității nu este posesie exclusivă, nu poate fi dat, confundat sau trădat, dar trebuie cu necesitate în permanență căutat.

Mulțumim pentru generozitatea convingerilor cu care ați creat condiții favorabile de acces la știință și profesie unui număr impresionant de oameni adevărați care slujesc contabilitatea cu pasiune și devotament, prin criteriile judecății adevărate, urmând îndemnul unui mare profesor.

Mulțumim **Domnului Profesor Ristea** pentru ilustrarea exemplară a **modelului Ristea**, pentru că ați adăugat sens și semnificație efortului spiritului uman de a defini, valoriza și aprecia contabilitatea, ca adevăr autentic și ca posibilitate de judecare încununată totdeauna de succes. Mulțumim că am primit totdeauna lecțiile folositoare, iar **Dumneavoastră** ați considerat că predarea și învățarea contabilității nu umple doar simple vase și goluri, ci modelează conștiințe, iar șlefuirea substanțială și unică a discursului a presupus apropiere umană, înțelegere, identitate și noblețe spirituală.

Mulțumim că ați avut curaj să operați cu **distincție critică**, între sintagma “fiecare cu adevărul său” și sintagma “fiecare cu opiniile sale”, pentru a selecta calitativ opinii, adevăruri pretinse, adevăruri certificate și convingeri.

Mulțumim pentru concordanță, corespondență și adecvare în calificarea adevărului ca proprietate a limbajului și discursului **Dumneavoastră**, pentru arta și măiestria verificării minuțioase a adevărului contabil.

Domnul Profesor Doctor RISTEA MIHAI s-a născut la 14.07.1939 în orașul Segarcea, județul Dolj.

I. Activitatea didactică

A absolvit, cu diplomă de merit, în anul 1962, Facultatea de *Finanțe, Credit și Contabilitate* de la Academia de Studii Economice București. După absolvirea facultății a funcționat ca preparator la Catedra de Contabilitate Generală, ocupând succesiv funcțiile de asistent, lector, conferențiar și profesor universitar.

Începând cu anul universitar 2009-2010 a fost pensionat pentru limită de vârstă și îndeplinește calitatea de profesor consultant la Catedra de Contabilitate, Audit și Control de Gestiune.

Domnul Prof. Dr. Ristea Mihai a dobândit titlul științific de Doctor în economie în iulie 1971, iar începând cu anul 1990 a fost numit Conducător științific de doctorat, specialitatea contabilitate.

Specializări și perfecționări în domeniul universitar și științific:

- **The Advanced Program in Accounting and Auditing Regulation**
- **REPARIS**
- **Specializare la Institut Superior de Gestion ISG Paris – mai 1993**
- **Specializare la Fachhochschule Bochum Germania – calculația și managementul prin costuri**

În toată perioada universitară a predat disciplinele: *“Bazele contabilității”, “Contabilitate financiară”, “Contabilitate aprofundată”, “Contabilitate de gestiune și calculația costurilor”, “Metode și politici contabile”, “Teorie contabilă și raportare financiară”, “Standarde Internaționale de Raportare Financiară”, “Contabilitatea afacerilor”, “Reglementări și practici contabile specifice”, “Contabilitate și fiscalitate”.*

Activitățile didactice desfășurate s-au caracterizat prin concretețe, relevanță, fundamentare teoretică și aplicabilitate. Totodată, nu au lipsit problematizările pentru a genera întrebări, soluții și idei la nivelul subiecților instruiți. Discursul profesional a fost centrat pe analiza contabilității în 3 ipostaze – *ceea ce este, ceea ce trebuie să fie și ceea ce nu este.*

II. Contribuții științifice reprezentative

S-au concretizat prin publicarea a 64 manuale și lucrări de specialitate, peste 452 articole și studii publicate în revistele de specialitate, 2 articole ISI, 2 articole publicate în baze de date indexate internațional, precum și numeroase comunicări în cadrul unor simpozioane științifice. Începând cu anul 1990 și până în prezent are o contribuție științifică recunoscută și apreciată pozitiv la elaborarea și promovarea tuturor reglementărilor contabile din România, precum și la cea de membru în Comitetul de Revizuire în procesul de traducere IFRS în țara noastră. În activitatea universitară a militat și a reușit să delimiteze și să creeze noi discipline ale contabilității, cu deosebire în planurile de învățământ ale cursurilor master. Sunt semnificative în acest sens disciplinele de *“Teorie contabilă și raportare financiară”, “Standarde Internaționale de Raportare Financiară”, “Contabilitatea afacerilor”, “Reglementări și practici contabile specifice”.* Așa cum se apreciază în mai multe lucrări de specialitate, dar și în practicile contabile bune, cartea universitară scrisă de Profesorul Mihai Ristea poate fi recunoscută ca referențial pentru școala de contabilitate din țara noastră.

Sunt de remarcat contribuții științifice ale autorului cu privire la analiza raporturilor dintre contabilitate și fiscalitate, libertate și conformitate în contabilitate, prudență și agresivitate în tratamentele contabile, contabilitatea între funcția de decontare gestionară și cea managerială.

III. Prestigiul profesional și științific

Pe parcurs, începând cu anul 1990, Domnul Profesor RISTEA MIHAI a îndeplinit funcțiile de **Decan** al Facultății de Contabilitate – între 1990 și 1996, **prorector ASE** între 1996 și 1999, și pe cea de **șef de catedră**, Catedra de Contabilitate, Audit și Control de Gestiune între anii 2000-2008.

Membru al asociațiilor profesionale: membru Asociația Română de Contabilitate, expert contabil și Vicepreședinte CECCAR, membru ales și delegat CECCAR în Consiliul de Supraveghere a Auditului Statutar, Membru CNATDCU la Ministerul Educației și Cercetării, comisia de atestare a titlurilor universitare, Reprezentant al mediului academic în consilierea standardelor și reglementărilor contabile aprobate de Consiliul Contabilității și Raportării Financiare, Participant la Programul Băncii Mondiale de îmbunătățire a contabilității din România, Participant la Programul Național de Devoltare Economico Socială a României, inițiat în 1990, membru și Vicepreședinte al Colegiului Consultativ al Contabilității, Ministerul Finanțelor Publice.

Recunoaștere științifică și profesională:

- **Conferențiar Universitar Evidențiat**, titlu acordat de Ministerul Educației și Învățământului în iulie 1989

- Ordinul “**Meritul pentru învățământ în grad de Comandor**”, acordat prin Decret¹ al Președintelui

- Diploma “**Opera Omnia**”, pentru întreaga activitate în domeniul cercetării științifice economice

- Diploma “**Georgescu Røengen**” – 2 diplome, pentru cercetare științifică în cadrul proiectelor finanțate de organisme naționale sau internaționale

- “**Diploma de Laudă**” – 3 diplome, pentru cercetare științifică

- Titlul “**Meritul publicistic**”, pentru activitate editorială specifică, Editura Tribuna Economică

- **Diploma “VIRGIL MADGEARU”**, acordată de Academia de Studii Economice București, în anul 2013, cu ocazia împlinirii a 100 ani de la crearea Academiei, ca semn de recunoaștere, pentru a onora personalitatea Profesorului Mihai Ristea, care a contribuit la promovarea valorilor învățământului și științei economice. Senatul Academiei de Studii Economice a acordat Diploma “Virgil Madgearu” domnului Profesor Universitar Doctor Emerit Mihai Ristea pentru următoarele realizări: modalitatea exemplară prin care a contribuit la formarea profilului complex al Facultății de Contabilitate și Informatică de Gestiune, îmbinând teoria normativă și știința cu practica profesiei contabile; activitate didactică susținută din anul 1962 până în prezent la disciplinele – Bazele contabilității, Contabilitate financiară, Contabilitate aprofundată, Contabilitate de gestiune și calculația costurilor, Metode și politici contabile, Teorie contabilă și raportare financiară, Contabilitatea afacerilor, Reglementări și practici contabile specifice, Contabilitate și fiscalitate – o remarcabilă activitate de cercetare științifică, incluzând 64 de cărți, monografii, cursuri universitare și culegeri de probleme, peste 452 de articole în reviste din țară și din străinătate, peste 120 de comunicări la simpozioane științifice, dintre care 19 la manifestări științifice internaționale, 15 contracte de cercetare ca membru, 7 contracte de cercetare ca director, DECAN al Facultății de Finanțe, Credit și Contabilitate (1990-1996), Prorector ASE (1996-1999), ȘEF al Catedrei de Contabilitate, Audit și Control de Gestiune

¹ Decretul nr. 1.097/10.12.2004 privind conferirea Ordinului și Medaliei Meritul pentru Învățământ (M.O. nr. 1.181/13.12.2004)

LAUDATIO PROFESOREM

(2000-2008), Conducător de Doctorat în domeniul Contabilitate din anul 1990, Profesor universitar emerit.

În continuare prezentăm selectiv câteva aprecieri și reflecții cu privire la valoarea profesională și științifică a domnului profesor universitar emerit doctor Ristea Mihai:

- **Profesorii universitari doctori Pavel Năstase și Ion Gh. Roșca**, coordonatori ai lucrării “Academia de Studii Economice din București – un secol de existență”, Editura ASE, București, 2013, evidențiază “Profesorul Mihai Ristea a fost în perioada 1990-1993 Decan al Facultății de Finanțe, Bănci și Contabilitate, iar în perioada 1993-1996 Decan al Facultății de Gestiune și Contabilitate. A absolvit Facultatea de Contabilitate ASE în 1962 cu Diplomă de merit, fiind repartizat ca preparator la Catedra de Contabilitate. În anul 1971 a susținut Doctoratul în Contabilitate. Pe parcursul activității universitare a fost Decan (1990-1996), Prorector ASE (1996-2000) și Șef al Catedrelor de Contabilitate și respectiv Contabilitate, Audit și Control de Gestiune (2000-2008). A deținut calitatea de profesor consultant al unor foruri legislative și profesionale (Ministerul Finanțelor, Corpul Experților Contabili și Contabililor Autorizați și Colegiul Consultativ al Contabilității – Vicepreședinte). Este membru fondator și Vicepreședinte CECCAR, precum și membru fondator al Asociației Române de Contabilitate (ARC). S-a remarcat prin deținerea unor funcții importante în organisme profesionale, precum și prin contribuțiile la reformarea contabilității din România. Pentru activitatea sa a primit numeroase distincții, dintre care menționăm: Diploma Opera Omnia pentru întreaga activitate în domeniul cercetării științifice, Diploma Nicholas Georgescu Røengen pentru cercetarea științifică în cadrul proiectelor finanțate de organisme naționale și internaționale, Diploma de Laudă pentru cercetare științifică, Ordinul Meritul pentru învățământ în grad de Comandor, Diploma de Excelență pentru întreaga activitate, titlul de Profesor Universitar Emerit pentru excelență didactică și de cercetare în domeniul științelor economice. Este autor și coautor al unor cărți de referință în domeniul contabilității, dintre care amintim: “Bilanțul în gestiunea patrimoniului”, Editura Academiei Române, București, 1989, “Noul sistem contabil din România”, Editura Cartimex, București, 1994, “Libertate și conformitate în standardele și reglementările contabile”, Editura CECCAR, București, 2012.”.

- **Profesor universitar doctor Puchiță Victor** în lucrarea “O viață dedicată învățământului universitar și cercetării științifice în domeniul contabilității”, Editura ASE, București, 2008 – apreciază că “Profesorul univ. dr. Mihai Ristea este un mare profesor de contabilitate, care, în calitate de Prorector, Decan și Șef de Catedră în Academia de Studii Economice s-a implicat cu rezultate dintre cele mai bune în managementul învățământului universitar. Afirm fără nici o rețineră, că poate fi așezat de pe acum în galeria profesorilor mari de contabilitate din țara noastră.”.

- **Profesor universitar doctor Niculae Feleagă și profesor universitar doctor Ion Ionașcu**, în lucrarea “Contabilitate financiară”, 4 volume, Editura Economică, București, 1993, apreciază că “realizarea reformei Contabilității românești nu ar fi fost încheiată cu bine dacă specialiștii nu ar fi făcut apel la consilierea universitară. Aceasta s-a întruchipat prin prezența activă a câtorva profesori ai Catedrei de Contabilitate din Academia de Studii Economice, mai ales a profesorului Mihai Ristea, după părerea noastră, specialistul cel mai proeminent al Contabilității Românești din ultimii zeci de ani.”.

- **În Dicționarul Personalităților din România – biografii contemporane**, editat de Romanian Biographic Institute, ediția 2011, Editura Anima, București, 2011, la pagina 399 este citată personalitatea și biografia domnului Profesor universitar doctor Ristea Mihai, vicepreședinte CECCAR, născut la 14 iulie 1939 la Segarcea Dolj, căsătorit cu Angela Ristea, tatăl lui Andrei Ristea (născut în 1968), fiul lui Tudor și Ștefania Ristea. A absolvit Facultatea de Finanțe și Contabilitate ASE în 1962, iar în 1971 a devenit Doctor în economie, specialitatea contabilitate. Între anii 1962-1990 a parcurs toate treptele carierei universitare la ASE, Catedra de Contabilitate – preparator, asistent, lector, conferențiar și profesor. A fost profesor universitar doctor între anii 1990-2009, iar din anul 2009 și în prezent este profesor consultant. Decan al Facultății de Finanțe, Credit și Contabilitate între 1990-1996, Prorector ASE între anii 1996-1999. A publicat 64 de cărți de specialitate ca autor și coautor, peste 460 de articole științifice, a participat

direct la realizarea, implementarea și perfecționarea noului sistem de contabilitate din România. Între publicațiile reprezentative sunt citate “Bilanțul în gestiunea patrimoniului”, Editura Academiei Române, București, 1989; “Bazele contabilității”, Editura Didactică și Pedagogică, București, 1995; “Managementul și calculația costurilor”, Editura Teora, București, 2006; “Contabilitatea afacerilor”, Editor Tribuna Economică, București, 2008; “Prudență și agresivitate în tratamentele contabile”, Editor Tribuna Economică, București, 2009; “Contabilitatea societăților comerciale”, 2 volume, Editura Universitară, București, 2009. Domnul Profesor doctor Mihai Ristea a fost premiat în anul 2004 cu Ordinul Național “Meritul pentru Învățământ” în grad de Comandor, a primit din partea ASE Diploma “Opera OMNIA” și Diploma “Georgescu Røengen”, iar din partea Asociației Facultăților de Economie din România distincția “Excelență pentru întreaga activitate”. În referințele biografice domnul profesor Mihai Ristea precizează că are ca hobby lectura cărților și scrisul.

- **Profesorul Vasile Răileanu**, în calitate de Decan al Facultății de Contabilitate și Informatică de Gestiune, în lucrarea “Elite ale mediului universitar economic” – distincții acordate de Asociația Facultăților de Economie din România în perioada 2005-2009, Editura Universității din Craiova, la pagina 69, apreciază elogios “activitatea universitară, lucrările științifice ale Domnului profesor Mihai Ristea, dar mai ales valoarea științifică a ideilor, soluțiilor și rezolvărilor, precum și modelele create. Lucrările și cărțile publicate au o personalitate bine conturată, fiind centrate pe probleme în măsură să contribuie la aprofundarea și dezvoltarea teoriei și practicii contabile. Ele se disting prin adâncimea gândirii, inovație și puterea de a nuanța, acolo unde se pare că există numai comun. Totodată, sunt de reținut contribuțiile științifice ale Profesorului Mihai Ristea cu privire la analiza raporturilor dintre contabilitate și fiscalitate, libertate și conformitate în contabilitate, prudență și agresivitate în tratamentele contabile, contabilitatea între funcția de decontare gestionară și cea managerială. (...) Întreaga activitate de cercetare științifică a profesorului Mihai Ristea se înscrie în sintagma *nu există știință decât în general, nu există adevăr decât în particular, fiecare problemă se rezolvă pe măsură și nu de-a gata.*”. În lista studiilor publicate, cu caracter de noutate figurează un set publicat în Editura ASE – Colecția Multimedia – studii în premieră pentru disciplina la Școala Doctorală “Teorie contabilă și raportare financiară”.

- **Profesorul universitar doctor Emil Horomnea de la Universitatea Alexandru Ioan Cuza din IAȘI** în lucrarea “Dimensiuni științifice sociale și spirituale în contabilitate – geneză, doctrină, normalizare, decizii”, Editura TipoMoldova, Iași, aduce mulțumiri speciale unui mare dascăl, domnul profesor universitar doctor Mihai Ristea, pentru amabilitatea de a scrie prefața cărții, care prin conținutul ei, onorează și obligă deopotrivă “... după anul 1989 Catedrele universitare de specialitate au elaborat numeroase tratate, studii și lucrări, prin care se realizează procesul de armonizare și convergență a contabilității românești cu reglementările europene și Standardele Internaționale de Raportare Financiară. Este cunoscută și recunoscută în context contribuția semnificativă a unor distinși colegi de breaslă din centrele universitare București, Cluj, Timișoara, Craiova și nu numai. Despre Iași, modestia și eleganța demersului nostru ne obligă să nu vorbim noi. Altfel spus, nu poți vorbi astăzi în România despre contabilitate și profesia contabilă, fără a aminti, direct sau indirect, de numele unor personalități emblematice: Mihai Ristea, Nicolae Feleagă, Vasile Răileanu, Marin Toma, Ion Horia Neamțu, Ana Morariu, Dumitru Mătiș, Atanasiu Pop, Iacob Petru Pântea, Ion Ionașcu ... în mod evident, lista noastră ar putea continua.”.

- **Profesorul Neculai Tabără de la Universitatea Alexandru Ioan Cuza din IAȘI**, “deosebită considerație pentru întreaga activitate domnului profesor universitar doctor în economie Mihai Ristea, promotor al contabilității românești actuale”.

- **Profesorii universitari Marius Dumitru Paraschivescu, Willi Păvăloaia, Florin Radu, Gabriela Fotache, Lucian Pătrașcu, Gabriela Daniela Bordeianu și Oana Grosu de la Universitatea George Bacovia din Bacău**, autori ai lucrării “Contabilitate – fundamente, aplicații, istorie și personalități”, Editura Tehnopress, Bacău, “dedică această carte iluștrilor noștri dascăli și autori luminați în ale contabilității – profesor universitar doctor docent Dumitru

LAUDATIO PROFESOREM

Rusu, profesor universitar doctor Oprea Călin, profesor universitar doctor Mihai Ristea, profesor universitar doctor Aurel Cuciureanu”.

- În Revista **CAPITAL**, numărul 14 din 8 aprilie 1994, se apreciază contribuția remarcabilă a Profesorului Ristea Mihai la Reforma Contabilității și la implementarea Noului Sistem de Contabilitate.

- **Profesorul universitar doctor Marin Toma**, în lucrarea “Drumuri prin memoria profesiei contabile”, Editura CECCAR, București, 2011, face următoarea dedicație personală “Domnului profesor universitar doctor Mihai Ristea, pentru contribuția uriașă la dezvoltarea Școlii Românești de Contabilitate, pentru contribuția deosebită la crearea CECCAR, pentru sprijinul constant la crearea profesiei contabile din România, pentru rolul constructiv și obiectiv jucat în structurile de conducere ale CECCAR, pentru activitatea desfășurată pentru realizarea acestei lucrări, cu urări de sănătate, viață lungă și noi realizări în cadrul CECCAR”.

Mulțumim, Domnule PROFESOR MIHAI RISTEA, ne asumăm caracterul moral al exigenței modestiei posibilităților de a opera cu criteriul selecției, am trăit exigența vieții extrem de colorate, avem puterea de a continua și de a obiectiva ADEVĂRUL CONTABIL, dincolo de mândrie, constrângere sau prejudecată, înțelegem că selecția adecvată a evidenței binelui măsurat, din plăcere, putere, acțiune sau pasiune îi obligă pe toți profesioniștii contabili care v-au cunoscut și apreciat cu adevărat să nu ascundă nimic, să vă aprecieze sincer, să vă mulțumească, dar să continue să dăruiască celorlalți ceea ce au primit, ca semn al demnității asumate și ca privilegiu al libertății.

**La mulți ani fericiți, viață lungă, sănătate, putere,
rațiune, voință, speranță, încredere și iubire!**